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Zadanie 1.
a)

Wyszukanie w tekscie informacji potrzebnych
Korzystanie z informacji do okreslenia sktadu elementarnego izotopu 0-1
i symbolu pierwiastka,

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przedstawienie symbolu opisanego izotopu w postaci , E.
Poprawna odpowiedz:

40
5 Ca

b)

Zapisanie konfiguracji elektronowej atomu

pierwiastka. 0-1

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie konfiguracji elektronowej atomu wapnia w stanie
podstawowym.

Poprawna odpowiedz;
1522522p63523p64s2

Zadanie 2.

Uzupelnienie brakujacych danych na podstawie

: R . 0-1
schematu przemiany promieniotworczej.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za opisanie produktu przemiany promieniotworczej — podanie
liczby atomowej, liczby masowej i symbolu pierwiastka.

Poprawna odpowiedz:

Liczba atomowa Z = 86
Liczba masowa A = 222
Symbol pierwiastka: Rn

Zadanie 3.

Okreslenie rodzaju wigzania na podstawie roznicy

elektroujemnosci taczacych sig pierwiastkow. 0-2

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli poprawnie okre$lil rodzaje wigzan w trzech substancjach.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli poprawnie okreslit rodzaje wiazan w dwoch substancjach.
Zdajacy otrzymuje 0 punktéw, jesli poprawnie okreslil rodzaj wiazania w jednej substancji.

Poprawne odpowiedzi:

CaBr; — wigzanie jonowe
Br; — wiazanie kowalencyjne
HBr — wiazanie kowalencyjne spolaryzowane
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Zadanie 4.

Okreslenie typowych wlasciwosci
Wiadomosci i rozumienie | fizykochemicznych substancji na podstawie 0-1
charakteru wystgpujacych w nich wiazan.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybor wilasciwosci charakterystycznych dla chlorku sodu
i zapisanie liter oznaczajacych te wlasciwosci.

Poprawna odpowiedz:

Wtasciwoscei: a, ¢, d, f

Zadanie 5.

Rozpoznanie pierwiastkow na podstawie opisu
Wiadomosci i rozumienie  |ich wtasciwosci fizycznych i chemicznych 0-1
oraz typowych zastosowan.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt =za przyporzadkowanie wymienionym pierwiastkom
ich charakterystyk.

Poprawna odpowiedz:

chlor magnez fosfor
d c a
Zadanie 6.

Rozpoznanie zwiazkow tworzacych z woda

roztwory o odczynie kwasowym. Gt

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie zbioru zawierajacego wzory zwiazkow, ktoére
po rozpuszczeniu w wodzie lub w reakcji z woda tworza kwasy.

Poprawna odpowiedz:
C. (HCl(gaz)» SO, SO3)

Zadanie 7.

Sformutowanie wniosku na podstawie wynikow

i : ) N : ¥ 0-1
doswiadczenia zapisanych w formie rownan reakcji.

Tworzenie informac;ji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uszeregowanie niemetali pod wzgledem aktywnosci
od najmniejszej do najwigksze;.

Poprawna odpowiedz:;

jod, brom, chlor
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Zadanie 8.
a)

Wyszukanie w podanym tekscie informacji

o : . , : L 0-1
o aktywno$ci chemicznej poszczegdlnych litowcow.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uszeregowanie metali pod wzgledem aktywnosci
od najmniejszej do najwigkszej.

Poprawna odpowiedz;

lit, s6d, potas, rubid, cez

b)

Zapisanie rownania reakcji ilustrujacego metodg

: 0-1
otrzymywania zasad.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli napisal rownanie reakcji litowca z woda, stosujac ogélny
symbol metalu M.

Poprawna odpowiedz:

2M + 2H,0 — 2MOH + H,?t

Zadanie 9.

Uogolnienie i sformutowanie wnioskow

. . . . 0-1
dotyczacych zmian aktywnos$ci metali i niemetali.

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzupelnienie dwoch zdan.

Poprawna odpowiedz:

Ze wzrostem liczby atomowej aktywnos¢ niemetali maleje.
Ze wzrostem liczby atomowej aktywnos¢ metali wzrasta.

Zadanie 10.
a)

Okreslenie polozenia metali (Zn i Cu) w szeregu
Korzystanie z informacji aktywnosci na podstawie informacji o zachowaniu 0-1
tych metali wobec kwasu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzupelnienie szeregu aktywnosci metali.
Poprawna odpowiedz:
Na, Mg, Al, Zn, Fe, Sn, Pb, H,, Cu, Ag. Au

b)
Zapisanie rownania reakcji ilustrujacego typowe
Wiadomosci i rozumienie | zachowanie metali wobec kwasow (wypieranie 0-1
wodoru).

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za napisanie w formie jonowej skroconej rownania reakcji cynku
z kwasem.

Poprawna odpowiedz;
Zn+2H'— Zn*" + Hat
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Zadanie 11.
Wybor odpowiednich substratow i zapisanie rownan
Wiadomosci i rozumienie | typowych reakcji otrzymywania soli — chlorku 0-3
wapnia.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za napisanie kazdego rownania reakcji — trzech z czterech
mozliwych.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Ca+Cl, — CaCl,
e (Ca+ 2HCI — CaCl, + Hat
e (Ca(OH), + 2HCI — CacCl, + 2H,0
e (CaO+ 2HCl — CaCl, + H,O
Zadanie 12.
Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie elektrolitow mocnych i stabych. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie zbioru zawierajacego wylacznie wzory mocnych
elektrolitow.

Poprawna odpowiedz:;
D. (NaCl, Fex(SOs)s, HNOs)

Zadanie 13.

Zakwalifikowanie przemian chemicznych

ze wzgledu na ich efekt energetyczny. 0-1

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zakwalifikowanie procesow — na podstawie ich opisow —
do egzotermicznych lub endotermicznych.

Poprawna odpowiedz:

Reakcja 1 — egzotermiczna
Reakcja 2 — endotermiczna
Reakcja 3 — egzotermiczna

Zadanie 14.

Jakosciowe okreslenie wpltywu stgzenia kwasu
Wiadomosci i rozumienie  |i rozdrobnienia metalu na szybkos¢ reakeji cynku 0-1
z kwasem solnym.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie procesom zachodzacym w probowkach
(I - TIT) czasow przebiegu reakcii.

Poprawna odpowiedz:

Probéwka Czas
I t
11 5]
11 tr
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Zadanie 15.

Dokonanie selekcji i analizy informacji dotyczacych
Korzystanie z informacji rozpuszczalnosci wybranych soli w wodzie 0-1
w r6éznych temperaturach.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzupekienie dwoch zdan.

Poprawna odpowiedz;

a) Do 100 g wody w temperaturze 333 K dodano 44,7 g Na;SOy4 i otrzymano roztwor
nasycony, po czym roztwor ten zostal schlodzony do 313 K i powstal roztwor

nienasycony.
b) W przedziale temperatur 313 K — 353 K ze wzrostem temperatury najbardziej wzrasta

rozpuszczalno$é NaNOs.

Zadanie 16.

Porownanie i interpretacja danych dotyczacych
Tworzenie informacji rozpuszczalnosci wybranych soli w wodzie 0-2
w r6éznych temperaturach.

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za uzupehienie kazdego ze zdan odpowiednimi wartosciami
masy soli.

Poprawne odpowiedzi:

1. W 50 g wody w temperaturze 353 K mozna maksymalnie rozpusci¢ 18,95 g NaCl,
2. Do zlewki, w ktorej znajdowato si¢ 140 g NaNO; dodano 100 g wody. Zlewkeg ogrzano
do 333 K, a jej zawarto$¢ wymieszano. Na dnie naczynia pozostato 16.3 g soli.

Zadanie 17.

a)
Sformulowanie spostrzezen, jakich mozna dokonac
Korzystanie z informacji w czasie doswiadczenia przedstawionego w formie 0-1
schematu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za opisanie zmiany barwy, jaka zaobserwowano w probowce I
podczas reakcji tlenku sodu z woda wobec fenoloftaleiny.

Poprawna odpowiedz;

Barwa roztworu przed reakcja Barwa roztworu po reakcji
brak barwy malinowa
b)
Sformutowanie spostrzezen, jakich mozna dokonac
Korzystanie z informacji w czasie doSwiadczenia przedstawionego w formie 0-1
schematu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za opisanie zmian, jakie zaobserwowano w probowce III podczas
reakcji roztworu siarczanu(VI) miedzi(II) z roztworem wodorotlenku potasu.

Poprawna odpowiedz;

Wiytracit si¢ niebieski, galaretowaty osad lub pojawito si¢ zmgtnienie.
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Zadanie 18.

Zapisanie rownan reakcji chemicznych na podstawie

schematdw ilustrujacych przebieg doswiadczenia. ==

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za zapisanie w formie jonowej skroconej kazdego rownania
reakcji.

Poprawne odpowiedzi:

Probowka II: H + OH™ — H,O
Probowka III: Cu®" + 20H™ — Cu(OH),|

Zadanie 19.
Okreslenie odczynu roztworéw na podstawie analizy
Korzystanie z informacji schematow przedstawiajacych przebieg 0-1
doswiadczenia.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie odczynu roztworow.

Poprawna odpowiedz:

Odczyn roztworu w probowce I: zasadowy
Odczyn roztworu w probowce II: obojgtny

Zadanie 20.

Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie

stownego opisu przemiany. 0-1

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za napisanie w formie czasteczkowej rownania opisanej reakcji.
Poprawna odpowiedz:
Na,CO; + Ca(OH), — 2NaOH + CaCO;|

Korzystanie z informaciji Odczytanie informaciji z tablicy rozpuszczalnosci. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie mozliwo$ci rozdzielenia otrzymanej mieszaniny.

Poprawna odpowiedz:

Powstaje nierozpuszczalny w wodzie CaCO; i mozna go oddzieli¢ od roztworu NaOH
poprzez saczenie lub dekantacjg.

Zadanie 21.

Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem pojec:

. . . . 0-1
utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie wlasciwego zakonczenia zdania na podstawie
analizy réwnania reakcji utleniania-redukcji.

Poprawna odpowiedz:

B. (weggiel jest reduktorem)
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Zadanie 22.

Zastosowanie zasady bilansu elektronowego

., : . 0-2
do uzgodnienia rownania reakcji.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przedstawienie bilansu elektronowego i 1 punkt za napisanie
rownania reakcji.

Poprawne odpowiedzi:

VI v 0 v
Bilans elektronowy: S +2e — S /(- 2) C— C + 4de
Rownanie reakcji: 2CaSO4 + C + 2Si0; — 2CaSiO; + 250, + CO,

Zadanie 23.

Rozpoznanie badanych gazow i uzupetnienie
Korzystanie z informacji schematu do$wiadczenia na podstawie tekstu 0-1
o tematyce chemiczne;j.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzupelnienie schematu.

Poprawna odpowiedz;

etan lub C;H, eten lub C;H,
I I
Brag) Brag)
Zadanie 24,

a)

Dokonanie interpretacji iloSciowej rownania reakcji
Wiadomosci i rozumienie | w ujgciu objgtosciowym (dla reakcji 0-1
przebiegajacych w fazie gazowej).

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie stosunku objgtosciowego reagentow reakcji I.
Poprawna odpowiedz:
Veu,' Vo Vo Vg, =1:1:1:3

b)

Zapisanie rownan reakcji chemicznych na podstawie

. . 0-2
stownego opisu przemian.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje | punkt za zapisanie rownania reakcji II na podstawie opisu slownego
oraz | punkt za zapisanie sumarycznego rownania reakcji obu etapow.

Poprawne odpowiedzi;

Rownanie reakcji II: COyyy + HyO(e) — COxg) + Hay
Rownanie sumaryczne: CHygy + 2H7O() — COsg) + 4Hy )
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Zadanie 25.
a)
: L - Uzupehienie rownan reakcji przez dobranie

Wizcomosel Lrozumicnie brakujacych substratow lub produktow. i

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za identyfikacjg i podanie wzorow zwiazkéw A i B.

Poprawna odpowiedz:

A: CH,Cl - CH,Cl

B: HCI

b)
Zaklasyfikowanie reakcji przebiegajacych

Wiadomosci i rozumienie |z udzialem substancji organicznych do okreslonego 0-1
typu reakcji.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie typow reakcji zilustrowanych schematem.

Poprawna odpowiedz:

Typ reakeji I: reakcja addycji

Typ reakcji II; reakcja eliminacji

Zadanie 26.

Korzystamie z informagii Wykonamc. obl,lczcn '..S’[CCthl"l-‘l.C’[T)’CZHyCh 02
na podstawie réwnania reakcji.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli w rozwiazaniu zadania zastosowal wlasciwa metodg
(wynikajaca ze stechiometrii rownania reakcji zalezno§¢ miedzy danymi a szukana) oraz
wykonat obliczenia i podat wynik liczbowy z jednostka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zastosowal poprawna metodg rozwiazania, ale popelnit btad
rachunkowy lub dokonat niewtasciwego zaokraglenia wyniku, lub pominat jednostkg przy
ostatecznym wyniku liczbowym, lub podat btgdna jednostke przy ostatecznym wyniku
liczbowym.

Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jesli zastosowatl niepoprawna metodg rozwiazania.

Poprawne rozwiazanie;

Metonan = 44 g‘mcnl_l

Zalezno$¢ wynikajaca ze stechiometrii rownania reakeji: ddg —= 77,08
22.4dm” X
. : . : : 77,0g-22,4 dm’
Obliczenie objgtosci amoniaku: Vymoniaky = X = g sl 39,2 dm®

44¢

10
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Zadanie 27.

Zaklasyfikowanie substancji na podstawie opisu ich

wlasciwosci fizykochemicznych. 2

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za rozpoznanie kazdego z opisanych zwiazkow i podanie
jego wzoru strukturalnego.

Poprawne odpowiedzi:

Zwiazek A Zwiazek B
@] 0]
/ //
H—C H—C
\ \
OH H
Zadanie 28.
Uzupelnienie brakujacych danych na podstawie
Korzystanie z informacji schematu procesu otrzymywania etanolu z wegliku 0-2
wapnia.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli podat wzory polstrukturalne (grupowe) trzech substancji.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli poprawnie zapisal wzory dwoch substanciji.
Za zapisanie wzoru jednej substancji zdajacy otrzymuje 0 punktow,

Poprawne odpowiedzi;

A B C
CH = CH CH; = CH; CHz — CH, — OH

Zadanie 29.

Wykonanie obliczen zwiazanych ze st¢zeniem

0-2
molowym roztworu.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli w rozwiazaniu zadania zastosowal wlasciwa metodg
(wynikajaca z definicji st¢zenia molowego zalezno$¢ migdzy danymi a szukana) oraz
wykonat obliczenia i podal wynik liczbowy z jednostka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zastosowal poprawna metod¢ rozwiazania, ale popehit btad
rachunkowy lub dokonal niewtasciwego zaokraglenia wyniku, lub pominat jednostkg przy
ostatecznym wyniku liczbowym, lub podal bigdna jednostkg przy ostatecznym wyniku
liczbowym.

Zdajacy otrzymuje O punktow, jesli zastosowal niepoprawna metodg rozwiazania.

Poprawne rozwiazanie:

Mlicyny= 75 g-mcrl_l

Wyrazenie masy glicyny za pomoca stgzenia molowego i objgtosci roztworu oraz masy
molowej glicyny:

Mglicyny = Hglicyny * M=cy, V., M

Obliczenie masy glicyny:

Myglicyny = 0,50 mol-dm™ - 0.10 dm® - 75 g‘mcrl'l =375¢g

11
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Zadanie 30.
a)

Zaprojektowanie doswiadczenia — wybor
Tworzenie informacji odczynnikow umozliwiajacych wykazanie 0-1
charakteru chemicznego grup funkcyjnych glicyny.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybor odezynnikow i uzupehienie schematu doswiadczenia.

Poprawna odpowiedz:

glicyna glicyna
I II
NaOH,, + fenoloftaleina HCl.q + oranz metylowy
b)
Sformulowanie spostrzezen, jakich mozna dokonac
Tworzenie informaciji w czasie do$wiadczenia przedstawionego w formie 0-1
schematu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wymienienie obserwacji umozliwiajacych okreslenie
charakteru grup funkcyjnych.

Poprawna odpowiedz:;

Probéwka I: Malinowy roztwor odbarwia sig.
Probowka II: Roztwor zmienia barwg z czerwonej na zéttopomaranczowa.

Zdajqcy otrzymuje punkt za opis spostrzezen pod warunkiem udzielenia poprawnej
odpowiedzi w czesci a) zadania.

c)

Sformulowanie wniosku dotyczacego charakteru

chemicznego grup funkcyjnych glicyny. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie charakteru grup funkcyjnych i uzupetnienie zdan.

Poprawna odpowiedz:

W probowece I potwierdzono obecnos¢ grupy o charakterze kwasowym.
W probowece II potwierdzono obecno$¢ grupy o charakterze zasadowym.

Zdajqcy otrzymuje punkt za okreslenie charakteru chemicznego grup funkcyjnych
pod warunkiem udzielenia poprawnej odpowiedzi w czesci a) zadania.

12
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Zadanie 1.
a)

Opisanie stanu kwantowo-mechanicznego

elektronéw za pomoca liczb kwantowych. =

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wpisanie do tabeli wartosci trzech liczb kwantowych
opisujacych stan kwantowo-mechaniczny elektronow (4p°).

Poprawna odpowiedz;

: Glowna liczba | Poboczna liczba | Magnetyczna
Liczby .
K kwantowa kwantowa liczba kwantowa
wantowe
[n] [1] [m]
Wartosci liczb
kwantowych 4 1 -1 10 1

b)

Uzupelnienie brakujacych danych na podstawie

. : 0-1
tekstu o tematyce chemiczne;j.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za identyfikacje pierwiastka i podanie jego symbolu oraz
za zapisanie w formie skroconej konfiguracji elektronowej jego atomu w stanie
podstawowym.

Poprawna odpowiedz:

Symbol pierwiastka: As
Konfiguracja elektronowa: [Ar] 4s%3d"'%4p? lub [Ar] 3d'%4s%4p’

Zadanie 2.
Obliczenie masy izotopu promieniotworczego

Korzystanie z informacji po okreslonym czasie na podstawie jego okresu 0-2
poltrwania.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli w rozwiazaniu zadania zastosowal wlaSciwa metodeg
(uwzglgdniajaca poczatkowa zawartos¢ izotopu promieniotworczego w probce oraz zmiang
masy izotopu promieniotworczego w czasie zalezno$¢ migdzy danymi a szukana) oraz
wykonal obliczenia i podal wynik z jednostka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zastosowal poprawna metodg¢ rozwiazania, ale popehit btad
rachunkowy lub dokonal niewlasciwego zaokraglenia wyniku, lub pominat jednostkg przy
ostatecznym wyniku liczbowym, lub podal bigdna jednostke przy ostatecznym wyniku
liczbowym.

Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jesli zastosowal niepoprawna metodg rozwiazania.

Poprawne rozwiazanie:

Masa izotopu promieniotworczego w probce=20g-0,1=2¢g
15,9 latto 3 T2

3

Masa izotopu promieniotworczego po 31;,-3=22—g =025g

Calkowita masa kobaltu zawartego w probce: 20 g—2 g+0,25g= 18,25 ¢g
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Zadanie 3.

Uzupetienie brakujacych danych na podstawie

. . iy . , 0-1
rownania re akq i chemicz nej.

Korzystanie z informaciji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli uzupelnit tabelg, podajac liczby moli i masy reagentow.

Poprawna odpowiedz:

SiO, Mg Si MgO
Liczba moli, mol 0.5 1 0.5 1
Masa, g 30 24 14 40

Zadanie 4.

Opisanie zachowania tlenkéw wybranych

Wiadomosci i rozumienie S . .
pierwiastkow wobec wody, kwasow i zasad.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za uzupelnienie wzorami tlenkow trzech kolumn tabeli.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli uzupetnit dwie kolumny tabeli.

Zdajacy otrzymuje 0 punktéw za wypelnienie jednej kolumny lub czg$ciowe wypelnienie
wszystkich kolumn,

Poprawna odpowiedz:

Tlenki reagujace z

mocnymi zasadami
P40|0, ZnO, SO}

woda
NayO, P4O10, SO;

mocnymi kwasami
Na,O, ZnO

Zadanie 5.

Okreslenie roli siarkowodoru i amoniaku

w roztworach wodnych wedtug teorii Bronsteda
i zilustrowanie wtasciwosci tych substancji
rownaniami reakcji z woda.

Wiadomosci i rozumienie 02

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za okreSlenie roli kazdego gazu i zapisanie rownania reakcji
tego zwiazku z woda.

Poprawne odpowiedzi:

Wzor Rola , . .
. . Rownanie reakeji
zwiazku zwiazku
H,S kwas H,S + H,0 = HS + H;0"
NH; zasada NH; + H,O = NH," + OH
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Zadanie 6.
a)

Zaprojektowanie doswiadczenia — wybor
Tworzenie informacji odczynnikow umozliwiajacych wykazanie 0-1
charakteru chemicznego wodorotlenku chromu(IIT).

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybor odezynnikéw i uzupetnienie schematu doSwiadczenia.

Poprawna odpowiedz;

HCly NaOH,,,

| 11

Cr(OH)R{osnd} /O

Cr(OH)Efosnd}
b)
Sformutowanie spostrzezen, jakich mozna dokonac
Tworzenie informacji w czasie doSwiadczenia przedstawionego w formie 0-1
schematu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie spostrzezef, ktére umozliwia wykazanie
amfoterycznego charakteru wodorotlenku chromu(III).

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e W obu probowkach osad wodorotlenku chromu(IIT) rozpuscit sig.
e W obu probéwkach powstaty klarowne roztwory.

Zdajqcy otrzymuje punkt za opis spostrzezen pod warunkiem udzielenia poprawnej
odpowiedzi w czesci a) zadania.

<)

Zapisanie rownan reakcji $wiadczacych

o amfoterycznym charakterze wodorotlenku
chromu(I1I) z uwzglgdnieniem tworzenia
hydroksokompleksu.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za zapisanie w formie jonowej skroconej rownania reakcji
wodorotlenku chromu(Ill) z kwasem solnym i réwnania reakcji wodorotlenku chromu(IIT)
z roztworem wodorotlenku sodu.

Poprawne odpowiedzi:

Probowka I: Cr(OH); + 3H™ — Cr*" + 3H,0

Probéwka IT: Cr(OH); + 30H — [Cr(OH)g]*

Zdajqcy otrzymuje punkty, jesli kolejnosé rownan reakcji odpowiada kolejnosci wpisanych
odczynnikow w schemacie doswiadczenia.
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Zadanie 7.

Tworzenie informaciji Dokonanie uogolnienia i sformutowanie wniosku. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli okreslil zaleznos¢ pomigdzy wartosciami stopni utlenienia
chromu i manganu w tlenkach a charakterem chemicznym tlenkow tych pierwiastkow.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Wraz ze wzrostem stopnia utlenienia chromu i manganu charakter chemiczny tlenkéw
zmienia si¢ z zasadowego poprzez amfoteryczny na kwasowy.

e Wraz ze wzrostem stopnia utlenienia tych pierwiastkow wzrasta charakter kwasowy
ich tlenkéw.

Zadanie 8.

Zastosowanie prawa Hessa do obliczenia efektow

. 0-2
energetycznych przemian.

Korzystanie z informaciji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli w rozwiazaniu zadania zastosowal wlasciwa metode
(wynikajaca z prawa Hessa zalezno$¢ pomigdzy danymi a szukana) oraz wykonal obliczenia
i podal wynik z jednostka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zastosowal poprawna metodg rozwiazania, ale popelnit btad
rachunkowy lub dokonal niewlasciwego zaokraglenia wyniku, lub pominat jednostkg przy
ostatecznym wyniku liczbowym, lub podal btgdna jednostk¢ przy ostatecznym wyniku
liczbowym.

Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jesli zastosowal niepoprawna metodg rozwiazania.

Poprawne rozwiazanie:

Wyrazenie standardowej entalpii reakcji AH° za pomoca standardowych entalpii tworzenia:

3
AlgO} (korund) — 2Al (s) + E 02 (g) —(1 mol - AHIU)

9
3803@) — 3S(mmbgwa]. + 5 O, (@) —(3 mole - AH;’)

2Al (s) + 3S{r0mbowa) + 602 (@) — AIZ(SO4)3 (krystaliczny) +(]- 11]01 ’ AH;J)

AH®= AH? — AH? — 3AH?
Obliczenie entalpii reakcji:
AH’=(-3437,4 +1671 + 1186,5) kI=-579,9 kI

Zadanie 9.

Okreslenie wpltywu zmiany st¢zenia reagenta oraz
Tworzenie informaciji ogrzania uktadu bgdacego w stanie rownowagi 0-1
na wydajno$¢ reakcji.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli uzupeknit zdania, okreslajac wplyw dwoch czynnikow
na wydajnos¢ reakcji tworzenia SOs.

Poprawna odpowiedz:

a) Wydajnos¢ reakcji zmaleje.
b) Wydajnos¢ reakcji wzrosnie.
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Zadanie 10.

Wyjasnienie wplywu stgzenia roztworu kwasu
Tworzenie informacji |azotowego(V) na rodzaj produktéw reakcji tego kwasu 0-2
z miedziq.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za uzupelnienie obu zdan — 1 punkt za identyfikacjg roztworoéw
A 1B oraz 1 punkt za identyfikacj¢ tlenkow azotu.

Poprawne odpowiedzi:

Roztwor A to stezony kwas azotowy(V), a roztwor B to rozcienczony kwas azotowy(V).
Czerwonobrunatnym gazem, ktory powstal w probowce I, jest tlenek azotu o wzorze NO,.
W probowce II powstal bezbarwny tlenek o wzorze NO.

Zadanie 11.

Sformulowanie spostrzezen, jakich mozna dokonac

. . . . 0-2
w czasie opisanego doswiadczenia.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za napisanie, co zaobserwowano w kazdym etapie
doswiadczenia.

Poprawne odpowiedzi;

Etap 1: Wytraca sig jasnozielony osad.
Etap 2: Osad zmienia zabarwienie na czerwonobrunatne lub osad ciemnieje.

Zadanie 12.

Zapisanie rownan reakcji na podstawie stownego

: s : 02
opisu doswiadczenia.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za napisanie kazdego z rownan ilustrujacych reakcje, ktore
zachodza podczas opisanego doswiadczenia.
Poprawne odpowiedzi:

Etap 1: Fe*" + 20H — Fe(OH),]
Etap 2: 2Fe(OH), + H,0, — 2Fe(OH);

Zadanie 13.

Wykonanie obliczen dotyczacych zatgzania

, 0-2
TOZtWOIrow.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli w rozwiazaniu zadania zastosowal wlasciwa metodg
(wynikajaca z definicji stgzenia procentowego zalezno$¢ pomigdzy danymi a szukana) oraz
wykonal obliczenia i podal wynik w procentach masowych.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zastosowal poprawna metodg rozwiazania, ale popetnit btad
rachunkowy lub dokonal niewtasciwego zaokraglenia wyniku, lub pominat jednostkg przy
ostatecznym wyniku liczbowym, lub podal blgdna jednostke przy ostatecznym wyniku
liczbowym.

Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jesli zastosowal niepoprawna metodg rozwiazania.
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Poprawne rozwiazanie:

400 g-20% _
100%

Masaroztworul =400 g—-22¢g=378 g
Masa NaCl w roztworze ] =80 g—-22g=58 g

58
Obliczenie stgzenia roztworu I: ¢, = ”—g - 100% = 15.34%

8g

Masa NaCl w 400 g roztworu 20% =

Zadanie 14.

Zanalizowanie schematow do$wiadczen
Korzystanie z informaciji przedstawiajacych badanie zachowania metali 0-1
w roztworach soli.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybor izapisanie numerow probowek, w ktorych
zaobserwowano objawy reakcji.
Poprawna odpowiedz:

Probowki: I, III 1 IV

Zadanie 15.

a)
Zaprojektowanie reakciji stracania osadu

Korzystanie z informaciji na podstawie danych zawartych w tablicy 0-1
rozpuszczalnosci.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybér odczynnika umozliwiajacego usunigeie jonow Ba®’
z roztworu oraz za uzasadnienie tego wyboru.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Odczynnik: Na;SO4
Uzasadnienie:
e Jony siarczanowe(VI) powstate w wyniku dysocjacji Na;SOy tworza nierozpuszczalny
osad wylacznie z jonami Ba™".

e Aniony pozostatych soli tworza nierozpuszczalne osady zaréwno z jonami Ba®’,
jak i Mg”".

b)

Ilustrowanie przebiegu reakcji wytracania osadu

. : . 0-1
za pomoca rownania reakcji.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie w formie jonowej skroconej réwnania reakcji
wytracania siarczanu(VT) baru.

Poprawna odpowiedz:;

Ba’" + SO,> — BaSO; |
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Zadanie 16.

Korzystanie z informacji Obliczenie pH wodnego roztworu stabego kwasu. 0-2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli w rozwiazaniu zadania zastosowal wlasciwa metodg
(wynikajaca z definicji stopnia dysocjacji oraz pH zalezno$¢ pomiedzy danymi a szukana)
oraz wykonat obliczenia i podal wynik.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zastosowal poprawna metodg rozwiazania, ale popehit btad
rachunkowy.

Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jesli zastosowal niepoprawna metodg rozwiazania.

Poprawne rozwiazanie:

Zaleznos¢ pH roztworu od stgzenia kwasu i stopnia dysocjacji:

CH+= Cop "~ X

pH=-log cy =—log ¢y - @

Obliczenie pH:

a =5%=0.,05 pH=-log 0,2 - 0,05 =—log 10?=2

Zadanie 17.

Korzystanie z informacji Przewidywanie odczynu wodnych roztworow soli. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie odczynéw trzech wodnych roztworéw soli.

Poprawna odpowiedz:

Probowka I (NaNO,): odczyn zasadowy
Probowka IT (NaCl): odczyn obojgtny
Probowka IIT (NH4Cl): odezyn kwasowy

Zadanie 18.

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie utleniacza i reduktora. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie roli nadtlenku wodoru w reakcjach zilustrowanych
rownaniami i uzupelnienie zdan.

Poprawna odpowiedz:

W reakcji 1 nadtlenek wodoru pelni rolg reduktora.
W reakcji 2 nadtlenek wodoru pelni rolg utleniacza.

Zadanie 19.

Zastosowanie zasady bilansu elektronowego
Wiadomosci i rozumienie | do uzgadniania rownania reakcji zapisanego 0-2
w formie jonowe;j.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przedstawienie bilansu elektronowego i 1 punkt za napisanie
rownania reakcji.

Poprawne odpowiedzi:

Bilans elektronowy:
Fe,0; + 100H™ — 2 FeO; + 5H,0 + 6e

Cly+2e — 2C1™ /(- 3)
Rownanie reakeji: Fe;O; + 3Cl; + 100H™ — 2FeO; +6Cl™ + SH,O
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Zadanie 20.
Dokonanie selekgji i analizy informacji dotyczacych
Korzystanie z informacii produktow elektrolizy wodnych roztworow 0-2
elektrolitow.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli na podstawie informacji rozpoznal i wpisal do tabeli wzory
czterech elektrolitow.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli na podstawie informacji rozpoznatl i wpisat do tabeli wzory
trzech elektrolitow.

Zdajacy otrzymuje O punktéw, jesli na podstawie informacji rozpoznat i wpisal do tabeli
wzory dwoch elektrolitow.

Poprawne odpowiedzi;

Nr
elektrolitu I I II Iv
Wzor
elektrolitu NacCl NaOH HzS 04 NaZSO4
Zadanie 21.
Przedstawienie przebiegu elektrolizy wodnych
Wiadomosci i rozumienie | roztwordow elektrolitow w formie rownan reakcji 0-2
elektrodowych,

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie réwnania reakcji przebiegajacej na katodzie i 1 punkt
za zapisanie rownania reakcji przebiegajacej na anodzie podczas elektrolizy wodnego
roztworu NaOH.

Poprawne odpowiedzi:

Rownanie reakcji przebiegajacej na katodzie: 2H,0 +2¢” — H,T + 20H
Rownanie reakeji przebiegajacej na anodzie: 4OH — O, T + 2H,0 + 4e

Zadanie 22.
a)
Korzystanic z informacii Zmlalgowallle rownania reakcji zachodzace;j 01
W ogniwie.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie schematu ogniwa.
Poprawna odpowiedz:
Zn|Zn*"||Ag | Ag
b)
Korzystanie z informacji Obliczenie SEM ogniwa. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za obliczenie SEM ogniwa i zapisanie wyniku z jednostka.

Poprawna odpowiedz:;

SEM = E% aetae* — E°zam> =080 V —(=0,76 V)= 1,56 V
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Zadanie 23.

a)
Zaprojektowanie doswiadczenia — wybor

Tworzenie informacji odczynnikow umozliwiajacych otrzymanie soli 0-1
manganu(II),

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybor i zapisanie nazw lub wzoréw odczynnikéw
umozliwiajacych przeprowadzenie redukcji jonow manganianowych(VII) do jonow
manganu(IT).

Poprawna odpowiedz;

Roztwory manganianu(VII) potasu, kwasu siarkowego(V1) i siarczanu(IV) sodu lub roztwory
KM1104, HzSO4 1 NaESO3.

b)

Sformutowanie spostrzezen, jakich mozna dokonac

Tworzenie informacji : .. .
w czasie doswiadczenia.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za opisanie, co zaobserwowano podczas doswiadczenia.

Poprawna odpowiedz;

Fioletowy roztwor odbarwia sig lub roztwor staje sig bezbarwny.

Zdajqcy otrzymuje punkt za opis spostrzeZen pod warunkiem udzielenia poprawnej
odpowiedzi w czesci a) zadania.

Zadanie 24.

Zastosowanie rownania kinetycznego do obliczenia

zmiany szybko$ci reakcji. i

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jesli w rozwiazaniu zadania zastosowal wtasciwa metodg
(wynikajaca z rownania kinetycznego zalezno$¢ pomigdzy poczatkowa i koncowa szybkoscia
reakcji) oraz wykonat obliczenia i podal odpowiedz.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli zastosowal poprawna metodg¢ rozwiazania, ale popetit btad
rachunkowy lub podat btedna odpowiedz.

Zdajacy otrzymuje 0 punktow, jesli zastosowal niepoprawna metodg rozwiazania.

Przykltadowe rozwiazanie;

Zaleznos¢ pomigdzy poczatkowa i koncowa szybkoscia reakciji:
v=k- CAZ‘ cp

, 1 1 1 1 1 1
v =k‘(ECA)2‘(ECB)=k‘ — CAZ‘ ECBZ g‘k‘CAZ‘CBZ gv

Odpowiedz: Szybkos¢ reakcji zmaleje osmiokrotnie,
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Zadanie 25.
a)

Zapisanie rownan reakcji chemicznych na podstawie

, . 0-2
stownego opisu przemian.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za zapisanie kazdego z dwoch réwnan ilustrujacych etapy
procesu otrzymywania pent-2-enu z pent-l-enu oraz uwzglgdnienie warunkow reakcji
drugiego etapu.

Poprawne odpowiedzi;

l: CHz=CH—CHy~CH,~CHg + HCl —= GHy=CH—CH,—CH,=CHj

Cl
2: CHy=CH~CH,—CH,—CH + KOH 2 m GHg—CH=CH—CHy—CHg + KCI +H,0
Cl ’
b)
Tworzenie informac;ji Uogodlnienie i sformutowanie wniosku. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jesli uzupetnil zdanie, formutujac regulg dotyczaca przebiegu
reakcji eliminaciji.

Poprawna odpowiedz:;

Glownym produktem eliminacji czasteczki HCl z monochloropochodnej jest zwiazek,
ktory powstaje w wyniku oderwania atomu wodoru od atomu w¢gla potaczonego z mniejsza
liczba atoméw wodoru.

Zadanie 26.

Wiadomosci i rozumienie Rozpoznanie wiazan typu o itypu 7. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie liczby wigzan o i liczby wiazan 7 w czasteczce
wegglowodoru o podanym wzorze.

Poprawna odpowiedz:;

Liczba wiazan o : 12
Liczba wigzan 7: 2

Zadanie 27.

Narysowanie wzorow izomerow estru kwasu

karboksylowego. 0-2

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za zapisanie w tabeli jednego wzoru estru oraz jednego
wzoru kwasu bedacych izomerami octanu etylu.

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Wzor estru: Wzor kwasu:
CHS-—CHQ—COO—CH3 CHz—CH,—CH,—COOH
H,—CH—COOQOH
HCOO—CH,—CH,—CHj CHs iy
3
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Zadanie 28.

Zapisanie rownania reakcji otrzymywania propenalu

. . ) 0-1
na podstawie stownego opisu przemiany.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie rownania reakcji otrzymywania propenalu w wyniku
dehydratacji glicerolu.

Poprawna odpowiedz;

?H2_OH (;)HO

(;)H—OH e ﬁH +2H,0

CH,—OH CH,

Zadanie 29.

Wiadomosci i rozumienie | Stosowanie poprawnej nomenklatury alkoholi. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie nazw systematycznych dwoch alkoholi o podanych
wzorach polstrukturalnych.

Poprawna odpowiedz;:

Nazwa zwiazku III:  3—metylobutan—2—ol
Nazwa zwiazku IV: 3—metylobutan—1—ol

Zadanie 30.

Rozpoznanie rzgdowosci atomow wggla i okreslenie

rzedowosci alkoholi. 0-1

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za okreslenie rzgdowosci trzech alkoholi o podanych wzorach
potstrukturalnych.

Poprawna odpowiedz;

Rzgdowosé alkoholu I:  pierwszorzgdowy
Rzgdowosé alkoholu II:  trzeciorzgdowy
Rzedowosé alkoholu III: drugorzedowy

Zadanie 31.

Wykazanie si¢ rozumieniem poj¢¢ zwiazanych

: : 0-1
Z izomeria optyczna.

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie zwiazku, ktory moze wystgpowaé w postaci
enancjomerow 1 zapisanie NUMeru 0zZnaczajacego jego wzor.

Poprawna odpowiedz;
Zwiazek 111
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Zadanie 32.

Zapisanie rownania reakcji ilustrujacego

wlasciwosci alkoholi pierwszorzgdowych. a

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie rownania reakcji utleniania alkoholu o podanym
wzorze za pomoca tlenku miedzi(II).

Poprawna odpowiedz:;

CH, (|3Ha

CHS—(lz—CHz—OH * c;uo—>CH3—t|3—CHO+ Cu +H0

CH, CH,

Zadanie 33.
a)

Wyjasnienie zwiazku migdzy reakcjami, ktorym ulegaja

substancje, a budowa ich czasteczek. ot

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie na podstawie budowy czasteczek, dlaczego
w pierwszym etapie dodwiadczenia w probowce III nie zaszta reakcja chemiczna.

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Zawiesina Cu(OH), rozpuszcza si¢ w roztworze zwiazku, w ktorego czasteczce jest
kilka grup hydroksylowych, a w czasteczce etanolu jest tylko jedna grupa
hydroksylowa.

¢ Etanol jest alkoholem monohydroksylowym, a w czasteczkach pozostalych zwiazkow
jest wigcej grup hydroksylowych potozonych przy sasiednich atomach wegla.

b)

Sformutowanie obserwacji na podstawie analizy

. . 0-1
schematu doswiadczenia.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za opisanie zmian, jakie zaobserwowano w probowkach I, ITi IV
podczas pierwszego etapu doswiadczenia.

Poprawna odpowiedz:

1. Zawiesina Cu(OH), rozpuscita sig.
2. Powstatl roztwor o barwie szafirowe;.

Zadanie 34.

Rozpoznanie typu pochodnej na podstawie opisu

reakcji identyfikacyjnych. 0-1

Tworzenie informaciji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wskazanie numeru proboéwki, w ktorej w drugim etapie
doswiadczenia powstatl ceglastoczerwony osad Cu,O.

Poprawna odpowiedz:;

Osad powstal w probowce I.
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Zadanie 35.

Zapisanie rownania reakcji, jakiej ulegaja

hydroksykwasy. s

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie rownania reakcji kwasu mlekowego z wodnym
roztworem wodorotlenku sodu.

Poprawna odpowiedz;

CH3—(I3H—COOH + NaOH —= CHS—?H—COONa + H,O
OH OH

Zadanie 36.

Okreslenie produktow powstajacych w reakcji

hydrolizy zwiazku organicznego. g

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za zapisanie wzorow wszystkich produktow zasadowej hydrolizy
thuszczu o podanym wzorze.

Poprawna odpowiedz;

?H_OH C15H31COONa C17HSSCOON3
CHz_OH
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